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PESQUISA SOBRE ASSÉDIO MORAL ENTRE OS TRABALHADORES DO 
JUDICIÁRIO FEDERAL DO ESTADO DE SÃO PAULO 

 
RELATÓRIO DOS RESULTADOS POR TRIBUNAL 

 
 

I. LEVANTAMENTO DA SAÚDE E DAS CONDIÇÕES DE TRABALHO DO SERVIDOR 
 
 
1. Setores de trabalho pesquisados (RU) 

ALTERNATIVAS 

CAPITAL INTERIOR 

Entrevistados % Entrevistados % 

JF 179 30 110 67 

JT 0 0 53 33 

TRE 72 12 0 0 

TRF 158 26 0 0 

TRT 189 32 0 0 

Total 598 100 163 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

2. Sexo dos entrevistados (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Feminino 65 67 63 56 55 58 

Masculino 35 33 37 44 45 42 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 

 
 
 
4. O seu local de trabalho passou por um período de reestruturação? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 34 42 25 26 41 43 

Não 41 39 50 49 41 38 

Não sabe 25 19 25 25 18 19 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
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5. Há quanto tempo ocorreu este período de reestruturação? 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Menos 2 anos 39 92 38 54 45 90 

Entre 2 e 4 anos 21 4 30 32 20 0 

Mais de 4 anos 29 0 30 4 33 5 

Ainda será feita 9 4 2 8 2 5 

Não sabe 2 0 0 2 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 

 
 
 
6. Você tem alguma doença hereditária? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 9 3 8 6 6 17 

Não 91 97 92 94 94 83 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 

 
 
 
7. Você tem alguma doença adquirida antes de trabalhar no judiciário federal? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 14 11 5 7 9 6 

Não 86 89 95 93 91 94 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 

 
 
 
8. Você adquiriu alguma doença depois que entrou no Judiciário Federal? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 33 18 34 4 46 26 

Não 67 82 66 96 54 74 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 

 
 
 
9. Você tem alguma doença relacionada ao seu trabalho no Judiciário Federal? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 18 11 17 17 25 21 

Não 82 89 83 83 75 79 

Total 100 100 100 100 100 100 
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Base: 761 entrevistados. 

 
 
10. Você abriu a CAT para essas doenças? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 9 0 0 3 7 0 

Não 79 36 93 79 86 91 

Não sabe 12 64 7 18 7 9 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 102 entrevistados na capital e 39 do interior de SP. 

 
 
 
11. Em geral, no seu setor de trabalho você considera que: (RM) 
 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

S N S N S N S N S N S N 

A iluminação é adequada e suficiente 79 21 81 19 88 12 86 14 77 23 79 21 

O setor é bem organizado 64 36 60 40 63 34 75 25 67 33 72 28 

As tarefas são bem definidas 63 37 74 26 77 23 76 24 72 28 75 25 

O setor é tranqüilo para trabalhar 55 45 68 32 68 32 68 32 65 35 38 62 

Total 261 139 283 117 296 101 305 95 281 119 264 136 

Base: 761 entrevistados. 
 
 

Sim = S   Não = N 
 

 

 
12. Você encontra em seu local de trabalho, as dificuldades listadas abaixo? (RM) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Carga de trabalho excessiva 68 18 43 52 70 64 

Despreparo das chefias 39 28 44 31 34 13 

Falta de pessoal 75 36 67 42 79 81 

Manipulação das FC´s 43 36 49 33 37 21 

Métodos e tecnologias atrasados 36 24 25 22 35 9 

Mudanças freqüentes na organização do trabalho 25 21 27 24 23 8 

Muita competição entre os colegas 32 33 32 22 19 16 

Objetivos pouco claros 39 47 34 36 33 34 

Nenhuma 7 21 8 17 5 9 

Não sabe 1 1 1 1 2 2 

Total de respostas 179 72 158 189 371 136 

Total em percentual 365 265 330 280 337 257 

Base: 761 entrevistados. 
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13. Você acha que o ambiente em seu local de trabalho é: (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Satisfatório 44 50 54 68 47 73 

Nem satisfatório nem insatisfatório 29 20 15 13 24 8 

Insatisfatório 26 29 30 18 27 19 

Não sabe 1 1 1 1 2 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

14. Você acha que as equipes de trabalho, no judiciário, se ajudam mutuamente?  
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 32 32 27 35 42 53 

Não 56 64 62 49 48 54 

Não sabe 12 4 11 16 10 13 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

15. E dentro do seu setor, os membros das equipes se ajudam mutuamente? 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 66 67 68 75 73 73 

Não 30 28 30 22 23 23 

Não sabe 4 5 2 3 4 4 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
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AVALIAÇÃO DA DIREÇÃO E DA CHEFIA NOS LOCAIS DE TRABALHO 
 

 

16. Como seu chefe costuma tomar decisões? (resposta única - RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Algumas decisões são transferidas aos subordinados 22 18 13 20 18 17 

Decide após consultar os subordinados 10 18 18 21 14 19 

Decide em conjunto com os seus subordinados 25 26 18 27 24 23 

Decide sem consultar os subordinados 37 28 40 24 34 24 

Não sabe 6 10 11 8 10 17 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

17. Qual o estilo do seu chefe? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Tem interesse máximo pelas metas e mínimo pelo trabalhador 40 31 28 17 35 17 

Tem interesse máximo pelo trabalhador e mínimo pelas metas 1 0 4 4 0 0 

Tem interesse mínimo pelo trabalhador e pelas metas 11 4 9 8 8 8 

Tem interesse máximo pelo trabalhador e pelas metas 41 44 44 61 45 62 

Não sabe 7 21 15 10 12 13 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

18. Você acha que o controle de seu trabalho pelo seu chefe é: (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Ocasional 39 36 43 44 35 49 

Permanente 56 49 51 52 56 42 

Não sabe 5 15 6 4 9 9 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

19. Em sua opinião, a tarefa que você exerce no Judiciário Federal é? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Diversificada 45 40 49 46 53 51 

Repetitiva 54 57 48 52 46 49 

Não sabe 1 3 3 2 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
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20. Em sua opinião, a tarefa que seu chefe exerce no Judiciário Federal é? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Diversificada 52 40 49 51 52 49 

Repetitiva 34 57 48 40 35 42 

Não sabe 14 3 1 9 13 9 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

21. Para o exercício da sua função você depende de quantos chefes? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Um 58 58 56 80 50 85 

Mais de um 42 42 44 20 50 15 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

22. Você acha que o número de chefes que possui é excessivo? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 22 26 25 10 15 4 

Não 72 64 70 86 78 90 

Não sabe 6 10 5 4 7 6 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

23. As informações que você recebe no seu tribunal ou fórum são: (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Suficientes 45 26 25 42 54 57 

Insuficientes 47 64 70 50 37 36 

Não sabe 8 10 5 8 9 7 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

24. As informações que você recebe no seu setor são: (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Suficientes 55 47 50 58 67 68 

Insuficientes 42 51 46 36 29 26 

Não sabe 3 2 4 6 4 6 

Total 100 100 100 100 100 100 
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Base: 761 entrevistados. 
 
 

25. Você diria que em seu local de trabalho existe muito boato e que isso dificulta a 
comunicação interna? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 42 47 41 33 37 11 

Não 53 47 51 62 57 80 

Não sabe 5 6 8 5 6 9 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

26. No seu local de trabalho existem pessoas que impedem o encaminhamento das  
idéias e sugestões para os escalões superiores do tribunal ou fórum? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 40 32 35 26 33 9 

Não 47 42 46 59 52 76 

Não sabe 13 26 23 15 15 15 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
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AVALIAÇÃO SOBRE O ASSÉDIO MORAL NO JUDICIÁRIO FEDERAL 
 
 
27. Você sabe o que é assédio moral? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 98 97 99 98 98 94 

Não 2 3 1 2 2 6 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 761 entrevistados. 
 
 
 

28. Você acha que existe assédio moral no judiciário federal? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 89 76 87 86 89 66 

Não 3 4 4 4 4 2 

Não sabe 8 20 9 10 7 32 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 586 entrevistados na capital e 158 no Interior de SP. 
 
 
 

29. Você já presenciou algum tipo de assédio moral no judiciário federal? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 78 77 80 71 79 64 

Não 22 23 20 29 21 36 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 504 entrevistados na capital e 130 no Interior de SP. 
 
 
 

30. Em sua opinião, existe assédio moral em seu local de trabalho? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 68 76 65 42 72 57 

Não 29 22 27 57 24 43 

Não sabe 3 2 8 1 4 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 383 entrevistados na capital e 98 no Interior de SP. 
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31. Quem são aqueles que praticam assédio moral em seu local de trabalho? (RM) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

O chefe 78 39 56 77 62 58 

A direção do tribunal ou fórum 20 52 23 11 25 17 

Um colega 20 26 25 17 25 25 

Um conjunto de colegas 17 23 27 19 13 17 

Ninguém 0 0 0 0 0 0 

Não sabe 2 6 1 4 0 0 

Total de respostas 31 71 82 47 69 14 

Total em percentual 146 132 137 128 125 117 

Base: 230 entrevistados na Capital e 68 entrevistados no Interior. 
 
 
 

32. As pessoas que praticam assédio moral em seu local de trabalho são: (RU)  
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Homens 12 6 14 23 24 0 

Mulheres 47 39 35 33 31 67 

Os dois 39 49 48 40 45 33 

Não sabe 2 6 3 4 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 230 entrevistados na Capital e 68 entrevistados no Interior. 
 
 
 

33. Você já sofreu algum tipo de assédio moral em seu local de trabalho? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 84 77 75 73 73 83 

Não 16 23 25 27 27 7 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 230 entrevistados na Capital e 68 entrevistados no Interior. 
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34. Quais as situações de assédio moral pelas quais você já passou no judiciário? (RM) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Foi desmoralizado junto aos colegas 71 67 65 74 80 70 

Sofreu ameaças profissionais ou pessoais 61 75 44 57 60 60 

Foi impedido de se expressar 57 36 39 57 58 40 

Sua saúde foi prejudicada 55 42 54 54 78 20 

O assediador lhe atribui erro imaginário 61 50 33 57 40 50 

Recebe instruções confusas e imprecisas 59 50 37 60 40 20 

O assediador lhe pede trabalhos urgentes sem necessidade 43 34 37 40 35 50 

O assediador não lhe cumprimenta ou dirige a palavra 30 29 37 49 38 30 

Não recebe tarefas ou responsabilidades 33 25 24 31 18 20 

Foi forçado a pedir transferência de setor 17 34 28 34 25 10 

Foi transferido de setor para ser isolado 20 21 22 20 30 20 

Seus colegas são proibidos de se relacionarem com você 23 17 15 23 13 10 

Outras 12 21 9 6 15 0 

Total de respostas 375 120 240 197 211 40 

Total em percentual 542 501 444 542 530 400 

Base: 179 entrevistados na capital e 51 no Interior de SP. 
 
 

35. Você acha que o assediador (a) tem consciência do mal que lhe faz? (RU)  
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 49 58 57 51 37 42 

Não 33 25 22 37 34 42 

Não sabe 18 17 21 12 29 16 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 179 entrevistados na capital e 51 no Interior de SP. 
 
 

36. Você já falou desta situação de assédio moral com alguém? (RM) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Com os amigos 75 79 40 86 58 80 

Com a família 72 67 42 83 75 70 

Com uma pessoa do departamento 52 75 30 46 45 40 

Com psicólogos 22 25 18 37 38 20 

Com o setor de recursos humanos 26 21 13 3 5 0 

Com os diretores de base do sindicato 14 29 4 6 15 10 

Com o sindicato 14 25 4 3 8 0 

Com um médico do trabalho 6 8 7 14 10 10 

Com advogados 13 8 3 3 8 0 

Não falei com ninguém 6 4 2 2 5 10 

Com a associação de funcionários 3 0 0 3 3 0 

Com uma associação especializada em assédio moral 3 0 0 1 0 0 

Outros 6 8 1 0 20 0 

Total de respostas 214 84 164 104 115 24 
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Total em percentual 312 349 304 299 290 240 

Base: 179 entrevistados na capital e 51 no Interior de SP. 
 
 

37. Se a pessoa que pratica assédio moral contra você é um colega, o seu chefe tem 
conhecimento desta situação em seu setor? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 30 37 33 18 23 20 

Não 4 13 15 11 8 10 

Não sei responder 66 50 52 71 69 70 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 179 entrevistados na capital e 51 no Interior de SP. 
 
 
 

38. Como o seu chefe reagiu ao saber que você sofre assédio moral por parte de um 
colega? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Tentou resolver a situação 24 37 33 0 44 0 

Não tentou resolver a situação 48 13 15 100 33 100 

Não sabe 28 50 52 0 23 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 109 entrevistados na capital e 31 no Interior de SP. 
 
 
 

39. Você sabe quais são as razões do comportamento de seu assediador contra  
você? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 42 50 56 49 55 70 

Não 57 46 44 49 45 30 

Não respondeu 1 4 0 2 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 179 entrevistados na capital e 51 no Interior de SP. 
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AVALIAÇÃO SOBRE O ASSÉDIO SEXUAL NO JUDICIÁRIO FEDERAL 
 
 
40. Você sabe o que é assédio sexual? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 98 97 99 99 97 98 

Não 2 3 1 1 3 2 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 586 entrevistados na capital e 158 no Interior de SP. 
 
 
 

41. Você conhece alguém que tenha sido assediado sexualmente em seu local de  
trabalho? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 15 9 17 21 16 2 

Não 85 91 83 79 84 98 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 586 entrevistados na capital e 158 no Interior de SP. 

 
 
 
42. Você já sofreu algum tipo de assédio sexual em seu local de trabalho? (RU) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Sim 4 2 4 8 3 0 

Não 96 98 96 92 97 100 

Total 100 100 100 100 100 100 

Base: 586 entrevistados na capital e 158 no Interior de SP. 
 
 

 
 
43. Quais foram as formas de assédio sexual que você sofreu? (RM) 
 
ALTERNATIVA 

 CAPITAL % INTERIOR % 

JF TRE TRF TRT JF JT 

Utilização de palavras obscenas 71 100 50 47 67 0 

Contato físico de qualquer natureza, sem sua permissão 14 0 50 40 0 0 

Proposta verbal de relação sexual 29 100 17 27 0 0 

Agressão física 0 0 0 0 0 0 

Outras 0 0 17 13 33 0 

Total de respostas 7 1 9 19 5 0 

Total em percentual 114 200 134 127 100 0 

Base: 29 entrevistados na capital e 3 no Interior de SP. 
 


